
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ ระดับปฐมวัย 
สาระการเรียนรู้ที่ 3 เรื่องราวธรรมชาติรอบตวัเด็ก 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ นกน้อยน่ารัก 
ชั้นเตรียมอนุบาล 2  

ภาคเรียนที ่2 ปีการศึกษา 2561 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

จัดท าโดย 
นางสาวพิศมัย  กอ้นค า 

 
 
 
 
 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์น้ี 
เป็นส่วนหนึ่งของวิชาการปฏิบัติการสอนในสถานศึกษาในสาขาวิชาเฉพาะ 2 

มหาวิทยาลัยสวนดุสติ ศูนย์การศึกษานอกที่ตั้ง ล าปาง 
 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สาระการจัดประสบการณ์ สาระการเรียนรู้ที่ 3 เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัวเด็ก 

หน่วยการจัดประสบการณ์ หน่วยนกน้อยน่ารัก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

หน่วย 
นกน้อยน่ารัก 

1. ลักษณะของนก 

2. ที่อยู่อาศัย 

3. อาหาร 4. การดูแล 

5. ประโยชน์ 

รัง 

กรง 

บินได้ 

มีสองขา 

ไว้ดูเล่น 

เป็นอาหาร 

แมลง 
ผลไม ้

หนอน 

ให้ความรัก 

ให้อาหาร 

มีขน 

มีปีก 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑ์ในวัดแม่แรง 

 
สาระการเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก ชั้นเตรียมอนุบาล 2 อาย ุ3-4 ปี 

หน่วยการเรียนรู้เรื่อง นกน้อยน่ารัก  หน่วยการจัดประสบการย่อย ลักษณะของนก 
กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ  เวลา 09.40 - 10.00 น. 

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

จุดประสงค์ 
1. เด็กสามารถเคลื่อนไหวร่างกายประเพลงนกกระจิบได้ 
2. เด็กสามารถปฏิบัติตามข้อตกลงได้ 
3. เด็กสามารถปฏิบัติกิจกรรมร่วมกับเพ่ือนและครูได้ 

 

สาระการเรียนรู้ 
  สาระท่ีควรรู้ 

-  ธรรมชาติรอบตัวเด็ก 
 

ประสบการณ์ส าคัญ 
 

ด้านร่างกาย ด้านอารมณ์-จิตใจ ด้านสังคม ด้านสติปัญญา 

การใช้กล้ามเนื้อ 

- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที ่

- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 

การเล่น 

- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มใหญ่ กลุ่มย่อย 

การมีปฏิสัมพันธ์ มีวินัย 
มีส่วนร่วม และบทบาท
สมาชิกของสังคม 
- การให้ความร่วมมือ

ในการปฏิบัติตน 

 

การใช้ภาษา 

- การพูดและแสดง
ความคิดเห็น 

- การพูดอธิบาย 

 
ขั้นตอนการด าเนินกิจกรรม 
 

ขั้นน า 

- ครรู้องเพลงสวัสดี 
 

ขั้นสอน 

 ครูให้เด็กจับมือกันเป็นวงกลม และให้เด็กๆ ยืนอยู่กับที่และแนะน ากติกาการเล่นกิจกรรมกลางแจ้ง
จากนั้นครูเคาะเครื่องเคาะจังหวะช้า เร็ว และร้องเพลง “นกกระจิบ “ เด็กเคลื่อนไหวร่างกายประกอบเครื่อง
เคาะจังหวะช้า เร็ว และเพลง “นกกระจิบ” โดยการเคลื่อนไหวร่างกายตามจินตนาการ เมื่อครูหยุดร้องเพลง 
ให้เด็กหยุดในทา่นั้นทันที 

 

ขั้นสรุป 

- เด็กและครูสรุปลักษณะ รูปร่างของ และร่วมกันร้องเพลงน ากระจิบอีกครั้ง 
 



ส่ือ 

- ป้ายนิเทศ หน่วยนกน้อยน่ารัก 

- เครื่องเคาะจังหวะ 

- เพลงนกกระจิบ 
 
วิธีการประเมิน 
 

รายการประเมิน วิธีการประเมิน เครื่องมือการประเมิน 

- เด็กสามารถเคลื่อนไหวร่างกาย
ประเพลงนกกระจิบได้ 

-   เด็กสามารถบอกปฏิบัติตาม   
  ข้อตกลงได้ 

-   เด็กสามารถปฏิบัติกิจกรรม    
  ร่วมกับเพื่อนและครูได้ 

- สังเกตการเคลื่อนไหวร่างกายประ
เพลงนกกระจิบสังเกตการตอบ
ค าถาม 

- สังเกตการณ์ปฏิบัติตามข้อตกลง 

- สังเกตการปฏิบัติกิจกรรมร่วมกับ
เพ่ือนและครู 

- แบบสังเกตพฤติกรรม 

 
ชิ้นงาน/ร่องรอยการประเมิน 

- ภาพถ่ายกิจกรรม 

- แบบบันทึกหลังการจัดกิจกรรม 

- แบบสังเกตพฤติกรรม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 



แบบสังเกตพฤติกรรมเสริมประสบการณ์ 
หน่วยอวัยวะและการดูแลรักษา หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย ลักษณะของนก 

 

ที ่ ชื่อ-สกุล 

เด็กสามารถ
เคลื่อนไหว

ร่างกายประเพลง 

การปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 

ปฏิบัติกิจกรรม
ร่วมกับเพื่อน

และครู 
 

รวม
คะแนน 
ทั้งหมด 

9 
คะแนน 3 2 1 3 2 1 3 2 1 

1 ด.ช.ธนภัทร  พงค์ดา          7 
2 ด.ญ.นภัสชญา  โป่งใจ          9 
3 ด.ญ.สุรักษา  ใจใหญ่          9 
4 ด.ช.จิตติพัฒน์  กันสุยะ          8 
5 ด.ช.นภัทร  สุริยะธง          9 
6 ด.ญ.สุภนิดา  ค าปันนา          9 
7 ด.ญ.ชนิกาน  รัตนงาม          9 
8 ด.ช.กรวิชญ์พงษ์  เมฆโปธิ          9 
9 ด.ญ.อภิญญา  จันทะวรรณ์          9 

10 ด.ช.ปิติภูมิ  แก้วกันตี          9 
11 ด.ช.จารุวัตร  ปัญญาสุด          7 
12 ด.ช.กัญญาลักษณ์  ลุงปั่ง          9 
13 ด.ช.ภัทรอนันต์   จันทะวัง          9 
14 ด.ญ.ปาณชญา  ปันวารี          9 
15 ด.ช.วชัรพงษ์  อุ่นศรี          9 
16 ด.ช.กฤติพงค์  ไชยลังการ์          8 
 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ระดับ 3 คะแนน ปฏิบัติได้ดี หมายถึง สามารถแสดงพฤติกรรมได้คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย า 

ระดับ 2 คะแนน ปฏิบัติได้ปานกลาง หมายถึง  สามารถแสดงพฤติกรรมได้  แต่บางครั้งยังไม่ 
           คล่องแคล่ว มั่นคง แม่นย า       

ระดับ 1 คะแนน ควรส่งเสริม หมายถึง  ยังแสดงพฤติกรรมนั้นๆ ได้ไม่ชัดเจน  
 
 
 
 
 
 
 
 



บันทึกหลังจัดกิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
หน่วย นกน้อยน่ารัก 

 
ผลการจัดกิจกรรม 

 

หลังการจัดกิจกรรมเสริมประสบการณ์หน่วยนกน้อยน่ารัก หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย ลักษณะ
ของนก เมื่อครรู้องเพลง เด็กส่วนใหญ่เคลื่อนไหวร่างกายตามจินตนาการประกอบเพลงนกกระจิบได้ 
 
ปัญหา/อุปสรรค์ 
 

 เมื่อครหูยุดร้องเพลง และหยุดเคาะเครื่องเคาะจังหวะ เด็กบางส่วนยังไม่สามารถหยุดการเคลื่อนไหว
ร่างกายได้ทันที 
 
ข้อเสนอแนะ 
 

 ครูควรฝึกบ่อยๆ เพ่ือให้เด็กสามารถปฏิบัติตามข้อตกลงที่ก าหนดได้ดีข้ึน 
 
 
 
         ลงชื่อ......................................... 

        นางสาวพิศัมย  ก้อนค า 
        ผู้บันทึก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ภาพป้ายนิเทศ  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เพลง นกกระจิบ 
 

นั่นนก  บินมาลิบๆ   
นกกระจิบ 1-2-3-4-5 
อีกฝูง  บินล่องลอยมา 
6-7-8-9-10 ตัว (ซ้ า) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 



เครื่องเคาะจังหวะ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ภาพการจัดกิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


